

# 第三方机构对学生开展综合素质评价

## 为学校开展综合素质教育及评价、学生全面及个性化发展提供依据

□ 本报记者 高田 王兆锋 本报通讯员 仝茹茹

如何在聊城市中小學生（初中學段）開展好綜合素質評價？1月8日，聊城市教育廳召開中小學生（初中學段）綜合素質評價指標體系框架（試行）聽證會，全市部分校長代表、教師代表、家長代表和媒體代表紛紛發言。

“教育評價是教育發展的牛鼻子，對指導教育政策的制定，教研教學的改進有著非常重要的作用。”聊城市教育局局長哈寶泉介紹。聊城市教育局於去年通過政府公開招標，確定了第三方評價機構，北京潤智匯教育諮詢有限公司負責全市中小學生的綜合素質評價。通過綜合素質評價云平台，首先對全市初一學生開展綜合素質評價，作為試點。遵循“逐步推進，全面實施”的原則，將逐步在學生不同年級和學段、校長辦學水平、班主任育人質量、教師教育教學質量、學校特色發展等方面由第三方進行全面評價。

中國教育學會中小學教育質量綜合評價改革實驗區辦公室副主任張勇，在聽證會現場解讀了國家在綜合素質方面及第三方評價方面的相關政策。

聊城市教育局委託第三方教育評價機構專家代表，北京潤智匯教育諮詢有限公司相關負責人霍勝利，在聽證會現場介紹了關於綜合素質評價的調研情況，講解評價平台的功能以及解讀指標體系等相關情況。

據聊城市中小學生（初中學段）綜合素質評價暨水城執行評選活動（徵求意見稿）顯示，綜合素質評價是通過對學生在德、智、體、美、勞等綜合素質教育方面建立過程性成

長記錄，結合相關評價，形成科學、系統、公平、公正的綜合素質評價報告，為學校開展綜合素質教育及評價、學生全面及個性化發展提供依據，為“聊城市中小學生（初中學段）綜合素質評價暨水城之星評選活動”提供第三方平台及相關服務。參與對象則是聊城市初中學校2018—2019學年的所有初一學生。

作為學校代表，聊城八中執行校長張揚提出疑問：綜合素質評價中如何界定孩子的關鍵行為和關鍵事實——比如演講、辯論這些行為。聊城八中在每個班開展了電子日誌，記錄全班學生的成長表現，與這也有相同之處。綜合素質評價的記錄填寫大部分由老師來操作，老師的參與度是否太高了？如何實地操作這個綜合素質評價，一線老師希望能化繁為簡，保證教學工作正常開展。

一名來自北大培文學校的家長，則認為對孩子的培育應該堅持“立德樹人”這個原則，其中第一項“思想品德”僅占20%，他認為這個比重太低了。另一位家長則認為第四項“藝術素養”占20%，評定方法則依據“校級以上相關比賽按照等級、名次進行評定；根據市級以上音樂、美術、舞蹈等藝術相關證書進行評定”，這種評定依據會變相引導家長和學生在課餘時間學習音體美等藝術特長，不僅加重了家長的經濟負擔，也增加了孩子的課外負擔。還有的家長認為目前初中學段學生的課業負擔過重，老師布置的作業過多，侵占了孩子的休息時間，不少孩子無暇顧及音體美等藝術興趣課程，也無法更好地開展綜合素質評價相關的一些社會實踐。

由於孩子的事關每個家庭，聽證會現場討論的十分熱烈，原本定於半個小時的現

場提問環節，最後延長了半個小時。1月10日，對《聊城市中小學生（初中學段）綜合素質評價指標體系框架（試行）和實施細則》及《水城之星評選細則》進行公示并

質疑。1月21日至22日，由學校綜合素質評價云平台的管理人員為所屬單位的操作人員進行培訓。培訓結束後，學校開始錄入2018—2019學年第一學期的綜合素質評價檔案。



□王兆鋒 趙玉國 劉禕 報道 1月9日，聊城市茌平縣賈寨鎮的紀檢幹部，在學習《中國共產黨紀律檢查機關監督執紀工作規則》。連日來，茌平縣紀檢監察幹部紛紛通過手機、報紙、網絡等媒體學習該規則，確保傳達精神不過夜，貫徹落實不打折。

# 东昌府区30所公办幼儿园6月全部建成

□记者 高田 报道 本报聊城讯 1月6日，东昌府区教育系统春节联欢会在聊城二中大礼堂进行了节目录制，来自全区二十余所中小学校和幼儿园的师生们参与演出，展示了东昌府区艺术教育的成果。

2018年，东昌府区教育系统13所新建学校投入使用，新增建筑面积36.8万平方米，增加教学班574个，增加学位2.3万个；全面改薄任

务全部完成，同步课堂和校园网完成升级。

东昌府区实施了幼儿园建设三年大会战，投资11亿元，启动了30个城区公办幼儿园建设项目，今年6月份将全部完成，增加普惠性学位6000多个，办学条件有了质的提升。

公办学校全部划片招生，民办学校全部实现了随机派位，208个超大班额全部消除，大班额问题基本化解，困扰群众多年的孩子“入学难”、班额大的“烦心事”得到解决。

去年东昌府区招考教师660人，组织校长、教师举办各类培训班23期，培训1.7万人次，全区广大教职员工专业水平、业务能力显著提升，成了学校领导班子的更替和教育后备干部的选拔，为教育系统储备了优质的人才资源。

东昌府区相继出台了《关于创建鲁豫教育强区名城推动全区教育优质均衡发展的意见》《关于提升公办中小学教育教学质量的实

施意见》等一系列文件，大听课、大评课、大教研全面铺开，完成城区40所学校对农村82所学校的融合带动，城乡交流教师230人，实现了城乡教育均衡、一体化发展。

东昌府区委副书记、区长刘培国表示，2019年，区委、区政府将继续把教育作为优先发展的重大民生事项，在资金、政策等方面优先保障、重点倾斜，办好让人民满意的教育，为孩子提供公平优质的教育机会。

## 杜郎口镇“智志双扶” 助推脱贫攻坚

在平邑县杜郎口镇采取政策扶持、技能培训等形式，把“智志双扶”作为脱贫攻坚的重要组成部分和有力抓手，充分激发贫困群众的内生动力，不断增强其脱贫致富的能力，帮助贫困户“拔穷根”“摘穷帽”，实现持续增收、稳定脱贫。

“志”在技术帮扶。杜郎口帮包责任人帮助贫困户寻找发展的路子、增收的途径，组织劳动保障对有劳动能力的贫困户开展技能培训，拓宽劳务输出渠道，对有意愿外出打工的贫困户提供务工机会，为贫困户提供更多的增收渠道。其间，该镇利用会议、广播、举办专题班、召开种养殖现场会等多种形式，请致富能手、种养大户现场讲解种养技术，同时，组织技术人员进村入户，深入田间地头开展面对面培训、“零距离”指导，让贫困户掌握致富技术脱贫致富。

“智”在精神帮扶。杜郎口镇大力宣传“致富光荣”“人穷志不穷”精神，帮包责任人帮助贫困户重建对生活的信心，使贫困户具有改变自身愿望，增强脱贫致富的动力，营造积极向上求发展的良好社会氛围。同时，教育和引导贫困户抛弃“等、靠、要”思想，主动配合帮扶干部工作。目前，全镇贫困户中有3户实现就业，8户获得公益性岗位，这些贫困户通过自力更生，实现脱贫。

(孙亚飞 刘楠楠)

## 胡屯镇 确保困难群众过暖冬

入冬以来，为进一步做好全镇困难群众取暖工作，不断增进人民福祉，在平邑县胡屯镇旱部署、早安排、早行动，采取三项措施确保困难群众温暖过冬。

据悉，胡屯镇联合消防安全部门，开展安全隐患大排查活动，深入农户家中及重点场所，检查消防器材、疏通消防通道，并利用宣传栏等载体，通过专题讲座的形式，深入开展应急防灾安全宣传活动，重点宣传冬季防火、防中毒等有关常识，切实提高群众冬季安全防范意识和技能。

同时，胡屯镇联合镇卫生院，为辖区困难家庭的老人建立健康档案，开展免费查体等医疗服务。该镇还举办多场冬季健康知识讲座，重点应对冬季老年人常见病、突发疾病，确保辖区群众健康过冬。

此外，胡屯镇组织机关干部到镇区低保对象的室内取暖、棉衣御寒等具体情况进行重点调查，解决好他们在住房、取暖等方面的生活困难，并对各村“三无”人员、空巢老人、特困户、重残家庭、优抚对象等逐一进行入户走访，开展邻里互助、志愿帮扶等社会互助活动，健全多层次帮扶网络，保证辖区困难群众生活无忧。

(孙亚飞 高博)

## 让贫困群众 有个安心“医靠”

自精准扶贫工作开展以来，在平邑县信发街道持续加大健康扶贫力度，进一步普及健康扶贫政策，持续巩固健康脱贫成效，真正把这一惠民惠民政策落到实处。

据悉，每逢重阳节等节日，信发街道结合县级医院都为街道中心敬老院里的贫困五保老人开展免费公益义诊，受到了老人们的一致欢迎和社会各界高度赞扬。在此基础上，该街道联合医学专家到辖区插花村开展义诊活动，并组织帮扶干部深入到各插花村宣传医疗卫生扶贫政策和健康知识，提高了群众对于健康扶贫政策的知晓程度，增强了他们的自我保健意识。

信发街道还积极利用街道和村级会议组织广大干部深入学习健康扶贫各项政策，让干部吃透相关政策，以便更好地为患有疾病困难群众进行帮扶救助。同时，该街道还与县级医院合作，对农村贫困对象的慢性疾病患者进行了仔细统计并建立了详细台账，以便他们能够及时享受到周到贴心的医疗服务。

此外，信发街道通过在插花村村村委会及村卫生室周边房屋墙壁上悬挂张贴健康扶贫宣传标语，加大健康扶贫政策宣传力度，为深入开展健康扶贫工作营造了良好的宣传氛围。

(孙亚飞 高博)

## 省派第一书记 办实事惠民生

在山东省铁塔公司派驻莘县柿子园镇郑庄村第一书记郝军玉的带领下，郑庄村的村容村貌越发亮丽，村民们对生产生活的提升也大大赞赏。

据郝军玉介绍，为了尽快帮助郑庄村摘掉“穷帽子”，他决定从群众最盼望的事情抓起。当他得知村民们亟待完善村内基础设施建设后，郝军玉整合多方资源，对村内2条泥土路、5条旧路进行改造，建设道路5700米，下水道1500米，安装路灯50盏。当得知村内小学年久失修，郝军玉便积极与教育部门进行协调，对郑庄小学进行改造。眼看着教学楼即将竣工，郝军玉又联系社会资金60万元援建了教室12间，捐赠的取暖设备也正在进行安装。此外，郝军玉还多方募集捐款25万元，支持小学远程教育信息化系统建设，并筹集社会资金10万元规划建设综合服务场所1处，现已开工建设。

(孙亚飞 郗元龙)

## 温陈街道 健康扶贫精准到户

为进一步减轻建档立卡贫困人口长期服药支出负担，在平邑县温陈街道按照县扶贫办、县

卫计局的要求，积极行动、精心组织，开展贫困人口长期服药人员调查摸底工作，确保精准扶贫工作落到实处。

为做好此项工作，温陈街道及时召开专题会议，对符合长期服药人员的标准、条件进行详细讲解，并要求各管区、各村、各帮包责任人对贫困户做好政策宣传工作，做到村不漏户、户不漏人。同时，安排街道社区卫生服务中心专人负责贫困人口长期服药人员的病历、诊断证明审核签字工作，确保摸底人员信息真实有效。该街道还要求村干部或帮包责任人积极配合帮助年龄大、行动不便的贫困人口做好相关资料的准备工作，保障困难群众健康扶贫路上一个也不掉队。

截至目前，温陈街道初步审核符合条件的贫困群众为118人。下一步，该街道将继续做好调查摸底收尾工作的同时，及时查漏补缺，并把初审通过人员名单及信息上报到上级有关部门进行进一步的核实，确保这一惠民政策真正落到实处。

(孙亚飞 李楠楠)

## 老范村 多了一个“临时岗”

“这个种植楸树的工作太好了。农民随时到、随时能干活，工钱半天或一日结算，也可以一小时一结算，是咱农民的活期‘银行’。”近日，在平邑县洪屯镇老范村郑淑珍说起“随时岗”一脸激动。

“在家门口就业，一边干活一边挣钱，一边照顾家庭，帮助俺渡过了生活难关。”今年50岁的郑淑珍曾是老范村出了名的贫困户。据她介绍，她老公小脑萎缩导致身体行动不便，无法打工挣钱，家里两个孩子也患有疾病，需要吃药维持身体健康。家里各项开销让她捉襟见肘，生活重担全部压在了郑淑珍身上。

就在郑淑珍手足无措之时，老范村村民李天彪承包了500亩土地，种上经济作物楸树。为了帮助更多贫困户脱贫，李天彪在用人上全部选择农村贫困家庭人员，并采取了随时来随时就能干活，每小时20元报酬可随时结算的用工模式。

“只要符合贫困家庭条件，有劳动能力的贫困老乡都能来上岗。”李天彪说。据了解，李天彪提供的楸树种植“随时岗”，帮助了老范村、范新村、成庄村等5个村共计30个贫困家庭，上岗群众多为40—70岁的妇女或老人，每户家庭平均月工钱达2400元。

(孙亚飞)

## 大王寨镇 扶贫政策宣传精准入户

扶贫工作开展以来，莘县大王寨镇大力开展精准扶贫政策宣传工作，帮助广大贫困群众进一步领会精准扶贫政策，提高群众对乡村振兴战略、精准扶贫政策的知晓率，让群众明明白白了解政策，明明白白享受实惠。

入户宣传，绣花功夫解难题。大王寨镇要求帮包干部深入贫困户为贫困户送去带有特惠保险政策讲解的挂历，并将帮包干部的姓名、电话填写在挂历上，方便贫困户与帮包干部及时联系。其间，帮包干部根据贫困户的家庭情况，对教育、医保、低保、养老以及大病、助残、计生等特殊补助政策的落实情况进行了查看，并就贫困户关心的扶贫政策进行了面对面讲解，进一步提升他们对各项扶贫政策的知晓度。

户外宣传，营造良好氛围。大王寨镇成立扶贫政策宣传队，入村给村民群众重点宣传了党的十九大精神和教育扶贫、健康扶贫等相关扶贫政策，并和村民特别是建档立卡贫困户互动，了解群众对政策的知晓率和满意度，让群众清楚理解扶贫政策有哪些，可以享受哪些扶贫政策，如何享受。宣传队还对依靠自身努力脱贫的典型进行了表彰，并鼓励其他贫困户向脱贫先进典型学习。

创新方式，确保信息全覆盖。宣传小组通过在村卫生室、学校开展相关讲解会、发放宣传页的方式让更多群众了解扶贫政策。同时，通过村微信群、QQ群等及时推送精准扶贫政策宣传内容，提高村民在脱贫攻坚工作中的参与率，确保做到“不落一户、不少一人”，确保精准扶贫政策宣传活动实现全覆盖。

(孙亚飞)

## 樱桃园镇 走访慰问贫困户

年关将至，为更好地将扶贫工作落到实处，莘县樱桃园镇扶贫办深入到全镇建档立卡贫困户家中走访，每到一户，都与贫困户亲切交谈，嘘寒问暖，详细了解贫困户生产生活条件、家庭收入、“两不愁三保障”落实情况等，并为450户贫困户送去了食用油、大米、面粉等慰问品，切实把党和政府的温暖送到困难群众心坎上。

他们还在各村召开座谈会，就精准扶贫工作进行交流，分析了贫困群众致困的原因，共同探讨了脱贫致富的方法，并针对该镇各村建档立卡贫困户的发展情况，提出了脱贫措施和建议。

贫困户纷纷表示，感谢党和政府的好政策，也感谢党员干部几年来热心的帮助，在今后的生活中，将努力克服困难，不辜负党和政府的亲切关怀，依靠双手脱贫致富。(李海国)

## 第一书记赵振刚 脱贫路上显身手

“抓党建、重民生、抓教育、强经济”，聊城市民政局驻大布乡胥庄村第一书记赵振刚，在地方党委、政府的大力支持下，扎实开展脱贫攻坚工作。目前，胥庄村基础设施明显改善、村集体经济不断发展壮大、贫困户收入明显增加、群众精神文化生活不断丰富，脱贫攻坚工作取得明显实效。

## 聊城紧盯 脱贫攻坚关键环节

□记者 孙亚飞 通讯员 孙伟 报道 本报聊城讯 自脱贫攻坚工作开展以来，聊城市紧紧围绕识别、退出和项目实施等关键环节，用心识真贫、用情真扶贫、用力扶真贫，确保扶贫政策真正精准地惠及贫困人口。两年多来，全市共实现466个省扶贫工作重点村退出、24.77万贫困人口脱贫。

精准识别有序退出。统筹扶贫、审计、财政等11个部门数据资源，综合运用大数据等新技术，充分开展建档立卡贫困人口数据清洗比对。组织县、乡、村三级机关干部对疑似问题进行了核查整改、市、县、乡、村四级机关干部对整改情况进行联合督查。根据省扶贫对象动态调整要求，按照“两不愁三保障”核心标准和退出程序，认真扎实做好贫困人口退出、返贫认定工作。

投入力度不断加大。各级投入财政专项扶贫资金10.9亿元，整合涉农资金8.8亿元，发放小额扶贫贷款11.9亿元，为精准扶贫特别是项目建设提供了有力的资金支持。全市利用财政专项扶贫资金、整合的涉农资金实施的产业扶贫项目达1135个，为带动贫困人口增收脱贫提供了有力保障。扶贫产业稳步发展。立足聊城特色优势，加快推进扶贫产业项目建设，逐渐形成以蔬菜大棚、养殖、光伏等特色产业为代表的扶贫产业体系。截至目前，全市建成规模以上标准化养殖场207家，其中100家扶贫养殖场运营良好，毛驴存栏规模近10万头；建成高效集约蔬菜温室大棚7.47万个；在453个村实施光伏扶贫项目，总装机容量达16.6兆瓦。

## 冠县中共鲁西北地委旧址晋身3A级景区

□王兆锋 许永飞 报道 本报冠县讯 日前，经聊城市旅游发展委员会评定，冠县中共鲁西北地委旧址纪念馆达到国家3A级旅游景区标准，正式批准为国家3A级旅游景区。

中共鲁西北地委旧址纪念馆是抗日战争和解放战争时期鲁西北地区重要的革命历史遗迹，为清末民初建筑。1938年至1946年，先后由中共冠县县委、中共鲁西特委、中共鲁西北地委、中共冀鲁豫七地委、中共冀南一地委等党组织在冠县和鲁西北地区的重要领导机关驻地。2004年—2009年，冠县按照修旧如旧的原则，对鲁西北地委旧址按民居原貌进行了修复。

中共鲁西北地委旧址由17座古建筑、7个庭院、1个广场、1个办公区组成，内设冠县党史馆、冠县历史展览馆两个主题馆，其中，党史陈列馆分3个展区10个展厅。纪念馆已成为中国革命老区项目、山东省重点文物保护单位、山东省党员教育活动基地、山东省国防教育基地。

抓党建，增强党组织凝聚力和战斗力。赵振刚进驻胥庄村时，村里不仅路难走，环境还差，而且党组织生活不健全。面对现实，第一书记扑下身子，通过走村入户，和村两委干部、老党员、贫困户面对面交流等，逐渐使村里党员干部的思想观念有所转变。围绕“强班子、抓队伍”，建立健全规章制度，每天早晨坚持升国旗，全村20多名党员全部参加。

重民生，为村民办实事、办好事。经多方努力，赵振刚争取上级专项资金，首先对村委大院进行翻修、改建，然后对村内道路进行硬化，道路两侧修建了下水道，统一安装了路灯，结束了过去“晴天一身土，雨天一身泥，夜晚漆黑一片”的历史，村容村貌发生明显变化。

抓教育，丰富群众精神文化生活。经过赵振刚多方努力，胥庄村建立图书室，购置农业科技图书3000余册。2018年6月、11月举办了群众喜闻乐见的“乡村放歌精彩演出”和“国粹——京剧下乡”等公益活动。

强经济，促村集体增收。围绕如何发展壮大集体经济、增加村集体收入，赵振刚争取上级扶贫资金30多万元，2018年10月建成2座高标准现代化冬暖式蔬菜大棚，每年可为村集体增收3万元。(赵亚亚 仇保兴)

## 多措并举 防止返贫

阳谷县安乐镇积极将扶贫与防止返贫相结合，措施跟进，多管齐下，有效遏制了返贫现象发生。

该镇开展“回头看”“回头帮”“回头查”活动，做到帮扶政策、帮扶力度、帮扶跟踪“三不减”。巩固脱贫成果，明确任务，落实责任，督促帮扶干部走访到位，排查脱贫户中是否存在因病、因灾返贫情况。

该镇把防止返贫作为工作重要考核内容，坚持做到机构不散、队伍不散、干劲不减，持续发力对建档立卡贫困户，加大技术培训和产业扶贫力度。目前，组织开展各类技术培训25场次，培训群众3300多人，涉及种养加、厨师、家电维修等技术，同时加大小额贷款投放力度，已发放70余万元，给贫困户“雪中送炭”。

(张培月 孙希洋)

## 挂失

前海保险销售有限公司聊城分公司，因负责人郭建超变更为刘春雨，原负责人章声明作废，重新刻制新型防伪负责人印章。山东聊城正元建筑劳务分包有限公司营业执照正本(营业执照号: 9137150232178765XP)丢失，声明作废。聊城市东昌府区亚盟广告有限公司(社会信用代码: 913715009442518X9)金税盘和银行公章丢失，特此声明。聊城市东昌府区刘洪羊汤馆遗失营业执照(统一社会信用代码: 92371502MA3MN5Y9RY)副本，声明作废。